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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - CAMPUS
OSASCO - ESCOLA PAULISTA DE POLÍTICA, ECONOMIA E
NEGÓCIOS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 02 DE JUNHO DE 2023

Ao segundo dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, nesta cidade de Osasco, à
Rua  O leska  Winogradow,  100 ,  no  S i s tema  RNP,  l i nk  de  acesso :
https://conferenciaweb.rnp.br/unifesp/osasco,  reuniram-se  os  membros  da
Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política, Economia e Negócios da
UNIFESP,  sob  a  presidência  do  Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso.  Estiveram
presentes: Prof. Dr. Acacio Augusto Sebastiao Junior, Sr. Ailton Mesquita Lima, Profa.
Dra. Ana Carolina da Matta Chasin, Sr. Andreas Leber, Sra. Andreia Naomi Kuno, Prof.
Dr. Antonio Saporito, Profa. Dra. Beatriz Macchione Saes, Profa. Dra. Carla Osmo,
Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso, Prof. Dr. Daniel Campos de Carvalho, Prof. Dr.
Daniel Monteiro Huertas, Prof. Dr. Durval Lucas dos Santos Junior, Prof. Dr. Eduardo
Luiz Machado, Prof. Dr. Fabio Cesar Venturini, Profa. Dra. Fernanda Emy Matsuda,
Prof. Dr. Flavio Tayra, Profa. Dra. Francielle Santo Pedro Simoes, Profa. Dra. Kumiko
Oshio Kissimoto, Sra. Lilian Bispo de Oliveira, Sr. Lucas Ferreira dos Anjos, Profa. Dra.
Luciana Rosa de Souza, Profa. Dra. Marcia Carvalho de Azevedo, Sra. Maria Rosa
Carnicelli Kushnir, Profa. Dra. Nildes Raimunda Pitombo Leite, Prof. Dr. Raphael de
Oliveira Garcia,  Profa.  Dra.  Regiane Nitsch Bressan,  Profa.  Dra.  Renata de Faria
Barbosa, Prof. Dr. Rodrigo Medina Zagni, Sr. Ronald Tadeu de Oliveira Andrade e a
Sra. Tatiana Travassos de Menezes. Justificaram ausência e não foram substituídos:
Prof. Dr. Fabio Alexandre dos Santos, Prof. Dr. Joao Alberto Alves Amorim, Profa. Dra.
Laura Calixto, Profa. Dra. Lia Carolina Batista Cintra, Prof. Dr. Luis Hernan Contreras
Pinochet e a Profa. Dra. Marina Mitiyo Yamamoto. Não justificaram ausência: Profa.
Dra.  Claudia  Alessandra  Tessari,  Prof.  Dr.  Ivan  Cesar  Ribeiro,  Sra.  Larissa  Reis
Matoso, Prof. Dr. Marcello Simao Branco e o Prof. Dr. Murilo Leal Pereira Neto. Foi
constatado quórum com 30 presentes. O professor Celso Takashi Yokomiso iniciou a
reunião às dez horas agradecendo a presença de todos(as), e passou a notícia triste do
falecimento do nosso colega Milton Santo Silva, servidor da Divisão de Infraestrutura,
ocorrido  na  data  de  ontem.  O  professor  passou  as  informações  de  velório  e
sepultamento,  passando  a  palavra  ao  Rafael  Guedes,  colega  de  setor  do  Milton.
Emocionado,  Rafael  prestou  homenagem ao  colega.  Após  isso,  o  professor  Celso
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solicitou um minuto de silêncio em respeito ao Milton. Uma coroa de flores dos(as)
servidores(as) da EPPEN seria enviada em homenagem. Dando início à reunião, o
professor Celso passou para a seção de EXPEDIENTE: 1 - Aprovação da ata da sessão
ordinária realizada dia 05/05/23. O documento foi aprovado com o registro de uma
abstenção. Na sequência, o Presidente abriu a seção de INFORMES: 1 - Direção
Acadêmica: a) solicitação de vagas de servidores TAE: informou que a Unifesp
solicitou ao MEC 80 vagas de TAE de nível D (Ensino Médio) e 80 de nível E (Ensino
Superior),  registrando-se  prioridade  a  Sra.  Georgia  Mansour,  Pró-reitora  de
Administração, aos campi da expansão, em especial Osasco. Foi informado que a partir
do segundo semestre  os  concursos  seriam realizados.  b) vagas para servidores
Docentes: O professor Celso informou sobre a realização de concurso para 100 vagas
de docentes. O professor Celso disse que foi solicitada pela professora Luciana Onusic,
ex-diretora acadêmica da EPPEN, a prioridade também para o campus Osasco nessas
vagas. A servidora Maria Rosa perguntou quantas vagas seriam destinadas a Osasco e
o professor Celso disse que essa informação ainda era desconhecida, mas que em
breve começariam a trabalhar nessa questão de divisão. c) Congresso Acadêmico: O
professor Charlison, coordenador da Comissão Local,  solicitou apoio de servidores
TAE e Docentes para entrar em contato com o professor, que está realizando um
excelente  e  importante  trabalho  para  a  concretização  do  evento.  2  -  Diretoria
Administrativa: A Sra. Andreia Naomi Kuno, nova diretora administrativa da EPPEN,
apresentou o  orçamento,  recursos  de custeio  e  de capital.  A  apresentação ficará
disponível à comunidade e a Andreia também se colocou à disposição para sanar
dúvidas no e-mail: diretoria.adm.osasco@unifesp.br. 3 - Câmara de Graduação: O
professor Acácio, coordenador da Câmara, desejou sucesso à nova gestão e lamentou
profundamente o falecimento do servidor Milton. Também lamentou o falecimento do
estudante de Relações Internacionais Célio Roberto Andrade, muito querido entre
todos(as). Falou, em seguida, sobre o processo de reingresso, que obteve uma procura
muito grande. 4 - Câmara de Extensão: A Sra. Tatiana Travassos, coordenadora da
Câmara, falou sobre a Instrução Normativa da não obrigatoriedade de homologar
EICE (sem cobrança) no CoEC para abrir inscrições - Será publicado nova normativa
referente aos novos prazos para aberturas de inscrições para cursos sem cobrança ao
abrirem  suas  inscrições.  Na  nova  normativa  será  possível  a  aprovação  sem  a
necessidade da prévia homologação do COEC. Falou sobre o PAPS - Projeto Acadêmico
de Prestação de Serviços - O Prof. Dirceu iniciou a apresentação informando o Site
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para  entender  o  PAPS:  https://www.unifesp.br/reitoria/proec/paps.  Os  Projetos
Acadêmicos  de  Prestação  de  Serviços  (PAPS)  nas  áreas  de  ensino,  pesquisa  ou
extensão,  com  participação  de  servidores  públicos  (técnicos  administrativos  e
docentes), podem abranger os diversos tipos de análises demandadas à Universidade,
tais  como serviços  técnicos  especializados,  serviços  de  laboratório,  atividades  de
consultoria, assessoria e curadoria prestados à comunidade. Pediu apoio de docentes e
TAE para as atividades presenciais do Congresso Acadêmico no nosso campus. 5 -
Câmara de Pós-graduação: A coordenadora, professora Marina Yamamoto, estava
de férias. A professora Luciana Rosa aproveitou para informar sobre a questão do
repositório institucional para arquivo das pesquisas etc. Falou sobre o processo de
internacionalização  e  de  inovação  e  do  papel  dos  Agentes  PII,  tendo  como
representante  da  EPPEN  o  professor  Leonardo  Lugoboni,  do  Departamento  de
Ciências Contábeis. Falou sobre convites da Câmara sobre oportunidades de pesquisas
entre os campi.  6 - Dos TAE:  Sem informes nessa sessão. 7 - Dos Docentes:  O
professor Fábio Venturini, representante docente, falou sobre a notícia recebida ontem
sobre  queixa-crime  da  SPDM  (Associação  Paulista  para  o  Desenvolvimento  da
Medicina)  contra  falas  de  quatro  membros  da  comunidade  Unifesp  no  Conselho
Universitário,  sendo uma servidora TAE e três estudantes,  um deles do curso de
Direito. O professor Celso falou se a Congregação entendesse, poderíamos fazer uma
manifestação e o assunto seria incluído na pauta. 8 - Dos Estudantes: Com a palavra,
Ailton Lima, representante discente, falou que o estudante denunciado é negro e que
isso não seria  por  acaso,  mostrando um recorte  racial,  pois  as  discussões  foram
acaloradas e apenas esses perfis, mulheres, negros e amarelos foram denunciados.
Esperou  que  a  Congregação  se  posicionasse  firmemente  sobre  a  questão.  Neste
momento,  o  professor  Celso  consultou  o  plenário  se  faríamos  uma  moção  da
Congregação  contra  essa  criminalização  de  estudantes  e  servidora  por  falas  no
Conselho  Universitário.  Após  alguns  esclarecimentos,  a  Congregação  aprovou  a
discussão da moção e o professor Fábio Venturini ficaria incumbido na confecção da
moção que seria apresentada como último item de pauta. A Congregação entendeu
que não cabia à polícia resolver ou encaminhar questões pedagógicas dos nossos
estudantes  e  servidora,  pois  existe  no  âmbito  da  Universidade,  mecanismos  e
instâncias para apurações de irregularidades de seus servidores e estudantes. 9 - Da
EPPEN Jr.:  A  estudante  Veridiana  Fernandes  atualizou  a  Congregação  sobre  as
últimas  ações  feitas  pela  Empresa  Junior  e  se  colocou  à  disposição.  10  -  Da
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Biblioteca:  Andreas  Leber,  bibliotecário,  passou  todas  as  informações  sobre  o
primeiro mês de teletrabalho na Biblioteca e apresentou as atividades realizadas. Na
sequência,  o  professor  Celso  declarou aberta  a  seção de  ORDEM DO DIA:  1 -
Homologação  de  aprovação  ad  referendum  do  segundo  termo  aditivo  ao
Acordo  de  Cooperação  com a  FUNDAÇÃO CASA-SP,  tendo  como  objetivo
prorrogar a vigência do Acordo de Cooperação por mais 36 meses, de 06 julho
de 2023 a 06 de julho de 2026 - SEI: 23089.116878/2019-57. O professor Celso
esclareceu sobre a renovação do acordo de cooperação e, devido à urgência de prazos,
aprovou ad referendum,  em conjunto à professora Luciana Rosa, o segundo termo
aditivo do acordo de cooperação com a Fundação Casa. A Congregação, em seguida,
homologou por  unanimidade  a  aprovação  ad referendum.  No chat,  houve  muitas
manifestações de apoio ao projeto. 2 - Aprovação do convênio da Unifesp com o
Centro  Regional  de  Estudos  para  o  Desenvolvimento  da  Sociedade  da
Informação sob os auspícios da UNESCO e aprovação do Prof. Emerson Gomes
dos Santos, Departamento Acadêmico de Administração, como coordenador -
SEI:  23089.008680/2023-87.  Com  a  palavra,  o  convidado,  professor  Emerson
Gomes, do Departamento Acadêmico de Administração, esclareceu sobre o convênio,
cujos  materiais  foram  enviados  com  antecedência.  Após  os  esclarecimentos,  a
Congregação aprovou por unanimidade o convênio com o Centro Regional de Estudos
para o Desenvolvimento da Sociedade da Informação e o nome do professor Emerson
Gomes como coordenador.  3 -  Pedido de abertura de Concurso de Relações
Internacionais/Economia Política Internacional - SEI: 23089.010894/2023-13.
O  professor  Rodrigo  Medina,  chefe  do  Departamento  de  Relações  Internacionais,
apresentou as justificativas do pedido, tratando-se de reposição da vaga da cadeira
que pertenceu ao  professor  Marcus  Maurer  de  Salles,  que pedira  exoneração.  A
Congregação,  em  seguida,  aprovou  por  unanimidade  o  pedido  de  abertura  de
Concurso. 4 - Pedido de abertura de Processo Seletivo Simplificado (PSS) de
Ciências Atuariais/Políticas Públicas - SEI: 23089.014044/2023-94: O professor
Raphael Garcia,  chefe do Departamento de Ciências Atuariais,  esclareceu sobre o
pedido  de  abertura  de  PSS,  pois  tratava-se  da  substituição  do  professor  Celso
Yokomiso, que assumira a Direção Acadêmica. A Congregação, em seguida, aprovou
com o registro de uma abstenção a abertura do PSS.  5 - Aprovação da banca
examinadora do PSS de Direito/Metodologia de Pesquisa em Direito - SEI:
23089.004609/2023-25: A professora Ana Chasin, chefe do Departamento de Direito,
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apresentou os(as) membros da banca do PSS. Em seguida, a Congregação aprovou
com o  registro  de  um voto  contrário  a  composição  da  banca  examinadora.  6 -
Aprovação  da  nova  coordenação  e  vice-coordenação  do  Eixo  Comum,
professoras  Rosângela  Toledo Kulcsar  e  Daiana Oliveira  dos  Santos  como
coordenadora  e  v ice  coordenadora,  respect ivamente  -  SEI :
23089.013434/2023-47:  A  professora  Renata  Faria,  chefe  do  Departamento
Multidisciplinar, falou sobre a alteração de coordenação e a Congregação, em seguida,
aprovou com o registro de uma abstenção a nova coordenação do Eixo. O professor
Celso  agradeceu  aos  trabalhos  realizados  pela  professora  Elisa  Sena  frente  à
coordenação e desejou sucesso às professoras Rosangela e Daiana. 7 - Aprovação de
representante suplente na CPPD - candidatas: Cristina Soreanu Pecequilo (RI)
e  Miriam  Oishi  Nemoto  (Adm)  -  SEI:  23089.012282/2021-01:  O  professor
Emerson Gomes, atual Presidente da CPPD, esclareceu que, apesar de se afastar a
partir  de  agosto,  o  afastamento  não  encerrava  a  representação,  a  não  ser  que
terminasse o mandado antes do retorno. E como ele possuía interesse em cumprir o
mandato, será necessário substituir o suplente que pediu desligamento. Em seguida, a
Congregação, em regime de votação, aprovou com o registro de dezesseis votos o
nome da professora Cristina Pecequilo como nova representante suplente na CPPD. 8
- Aprovação da Comissão Interna de Resíduos - SEI: 23089.007482/2022-15: O
professor Celso esclareceu sobre a finalidade da referida comissão, à luz da Portaria
ProAdm n. 3826/2021. Após esclarecimentos, os nomes seguintes foram aprovados por
unanimidade  para  comporem a  comissão:  I  -  Divisão  de  Gestão  Ambiental  a)
Elisangela Bardi da Fonseca. II - Divisão de Serviços Gerais a) Claudia Ferreira. III -
Divisão de Gestão de Materiais (Seção de Patrimônio) a) Fabio Cumaru Araújo.
IV -  Divisão de Infraestrutura a) Rafael Camara Guedes. V -  Divisão de TI a)
Renato  Luna.  9  -  Aprovação  do  novo  regimento  interno  do  Departamento
Acadêmico de Administração - SEI: 23089.014964/2023-11: O professor Durval
Lucas, chefe do Departamento Acadêmico de Administração, apresentou o histórico e
contexto das alterações no regimento do departamento. Após alguns questionamentos
e esclarecimentos, o regimento foi aprovado por maioria de votos na Congregação. 10
-  Aprovação  do  Projeto  Pedagógico  do  curso  de  Administração  -  SEI:
23089.118946/2020-56: A professora Marcia Carvalho, vice-coordenadora do curso
de Administração, relatou o processo de reforma do PPC do curso. Agradeceu, ainda,
aos  professores(as)  do  curso,  ao  NDE,  pois  desde  ano  passado  têm  trabalhado

137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política, Economia e
Negócios

Rua Oleska Winogradow, n° 100 - Jd. das Flores - Osasco - SP - CEP: 06120-042
Telefone: (11) 3385-4136

6 / 8

UNIFESP Código de Segurança
2faf4c23614d0419590c5eb5504798dc39478241

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
07/07/2023 12:19:11

semanalmente para a revisão do PPC. Falou sobre os principais pontos que foram
alterados, principalmente em questões de legislação e da curricularização da extensão,
não deixando de agradecer, também, o apoio do curso de Direito nesses anos de
suporte ao curso. Falou sobre a redução da carga horária do curso noturno para que
os sábados não fosse utilizado frequentemente.  Com a palavra,  o professor Celso
agradeceu todo o trabalho da Comissão de Curso de Administração, colocando, em
seguida, para aprovação da Congregação. O conselho aprovou a reforma do PPC com o
registro de três abstenções. 11 - Festa Junina na EPPEN: A estudante Marina Aiello
apresentou a proposta, que fora enviada previamente aos conselheiros(as). A festa
ocorrerá  no  dia  16  de  junho,  numa  sexta-feira.  O  professor  Daniel  Huertas,
representante  docente,  sugeriu  que a  quadrilha  começasse às  18h e  não às  17h
conforme  proposta  original,  para  não  atrapalhar  as  atividades  pedagógicas.  A
representação dos(as) estudantes concordou com a sugestão e informou que isso seria
feito. O professor Celso sugeriu para a comissão afinar os últimos detalhes com a
Câmara de Graduação para não atrapalharem as atividades acadêmicas. Na sequência,
a Congregação aprovou a festa junina na EPPEN com o registro de uma abstenção. 12
- Aprovação de representante TAE para a Comissão Própria de Avaliação, em
substituição  à  servidora  Ana  Paula  Rocha  Garcia  de  Oliveira.  Sem
candidatos(as) até o momento. O professor Celso informou que pedirá novamente
candidatos(as) e pediu autorização da Congregação para que os nomes interessados
fossem aprovados  ad  referendum.  A  Congregação,  por  unanimidade,  aprovou  tal
sugestão e assim foi  encaminhado.  13 -  Aprovação, a pedido do Conselho de
Departamento de Relações Internacionais,  da moção de reconhecimento à
gestão da diretoria acadêmica (2019-2023) - SEI: 23089.002337/2023-29:  O
professor Rodrigo Medina falou sobre a decisão do Conselho do Departamento de
Relações  Internacionais  em escrever  uma  moção  de  reconhecimento  aos  nos  de
trabalho da direção acadêmica anterior. Após sua fala, o professor Celso submeteu o
texto para aprovação, sendo aprovado por unanimidade: O Conselho de Departamento
de  Relações  Internacionais  da  Universidade  Federal  de  São  Paulo,  reunido
ordinariamente, deliberou e faz saber o seu reconhecimento por todos os esforços
empreendidos, dificuldades enfrentadas e méritos colhidos durante os dois últimos
mandatos  da  Direção  Acadêmica  desta  Escola  Paulista  de  Política,  Economia  e
Negócios  (2015-2019 e  2019-2023),  nas  pessoas  da  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro
Onusic  (Diretora)  e  Prof.  Dr.  Julio  Cesar  Zorzenon  Costa  (Vice-Diretor).  Ao  nos
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aproximarmos do término deste segundo mandato,  é  possível  o  cálculo tanto das
adversidades  quanto  do  empenho  que  permitiu  superá-las.  Durante  esses  dois
mandatos  tivemos  a  destituição  de  uma  presidenta  democraticamente  eleita,  a
ortodoxia  ultraneoliberal  e  o  asfixiamento  orçamentário  impostos  como regra,  os
quatro anos de ataques incessantes às ciências,  às universidades,  às agências de
fomento à pesquisa e ao próprio direito à educação e, por fim, a pandemia mundial de
Covid-19, o isolamento social que dela decorreu e todas as nossas tragédias pessoais,
com a perda de parentes, amigos e valorosos colegas de trabalho. Não é possível
sequer  imaginar  quantas  noites  de  sono  foram  perdidas  pelos  timoneiros  que
conduziram  a  nossa  barca  chamada  EPPEN,  concebendo  saídas  para  honrar
compromissos  que,  no  final  das  contas,  diziam  respeito  à  remuneração  de
trabalhadores e trabalhadoras terceirizados, à garantia da permanência estudantil, aos
recursos necessários para a pesquisa da graduação à pós-graduação, entre muitos
outros problemas que nesse período se apresentaram. Com muitas mentes, corações e
braços se faz a nossa EPPEN; mas a essa direção que ora finda coube a organização
das diligências necessárias para erguer o prédio que, dentro em breve, abrigará os
nossos  labores  no  Campus  Quitaúna.  Em  suma,  somos  gratos  e  consideramos
necessário tornar público e notório o nosso reconhecimento! 14 - Moção contra
criminalização  de  servidora  e  estudantes  por  sua  atuação  no  Conselho
Universitário: Após discussões e debates, o texto foi aprovado com o registro de uma
abstenção: É com profunda preocupação que a Congregação da Escola Paulista de
Política, Economia e Negócios (EPPEN/Unifesp) recebeu a informação da existência de
uma queixa-crime por falas realizadas durante sessão do Conselho Universitário do
segundo  semestre  de  2022,  apresentada  pela  Associação  Paulista  para  o
Desenvolvimento da Medicina (SPDM), contra quatro conselheiros(as) (uma servidora
e três estudantes), sendo um deles aluno no nosso curso de Direito. Entendemos que
as  relações  internas  em nossa  instituição  são  regidas  por  processos  pedagógico-
educacionais em todas as esferas, de ensino, pesquisa, extensão, assistência e gestão.
Como servidores(as) docentes, técnicos(as) e estudantes, não nos é admissível que
divergências em uma sessão do nosso colegiado máximo, numa estrutura de gestão
democrática protegida pela Constituição Federal, sejam levadas às esferas policial e
jurídica por observações de seus membros a respeito de qualquer tema colocado em
pauta.  A  Universidade  Pública  possui  instâncias  administrativas  para  eventuais
questionamentos por quem se sinta atingido(a). A medida de caráter criminal é de fato
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uma forma de coerção e cerceamento da participação de servidores(as) e estudantes,
contra a qual declaramos nosso repúdio. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu,
Ricardo Vieira Bertoldo, Secretário-Executivo lavrei a presente ata. ATA APROVADA
NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 07 DE JULHO DE 2023.

 Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso
Diretor Acadêmico do Campus Osasco

Presidente da Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política, Economia e
Negócios

 Ricardo Vieira Bertoldo
Secretário-Executivo da Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política,

Economia e Negócios
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